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Культура и современные эпидимиологические тенденции
Наверное, применив метод интроспекции, каждый согласится, что темп нашей жизни возрастает прямо на глазах [6; 515]. Попытаемся разобраться, что конкретно имеют в виду врачи, философы, психологи, говоря об этом явлении. Научно-технический прогресс облегчает наш быт, делая его, казалось бы, все более и более комфортным [3; 66]. Но внешнее упрощение (автомобиль, мобильный телефон, кофемашина и т.п.) создает условия жизни, к которым не успевают приспособиться ни физиология, ни психика человека. Вслед за К. Краузе-Гирт (2003) и М. Сандомирским (2007) приведем выдержку из доклада Всемирной организации здравоохранения за 2001 год: «Ментальное здоровье является решающим фактором общего благополучия людей, общества и стран... Мир страдает от увеличения груза ментальных заболеваний и растущего несоответствия лечения. Ментальные заболевания стали четвертой из десяти лидирующих причин инвалидности в мире». 

Современное понимание психического здоровья (психоэкологическая или синергетическая модель) основано на трех китах: физическом благополучии, общем душевном комфорте, включая адекватную регуляцию поведения, и социальном функционировании [2; 416]. Такой подход позволяет нам смело говорить о здоровье как некой идеальной точке, к которой следует стремиться. 
Междисциплинарные исследования последних десятилетий свидетельствуют в пользу роста числа эмоциональных (прежде всего тревожных и депрессивных) нарушений [8]. Можно предположить, что именно эмоциональная сфера, как во времена З. Фрейда сексуальная, становится на сегодняшний день наиболее патогенной. Психологи, глубинно работающие с проблемами своих клиентов, отмечают: «...установки, реализуемые в нашей культуре, заставляют многих людей бессознательно прибегать к героическим средствам для переработки травмирующего опыта и героическим решениям возникших в результате этого опыта проблем. По этой причине болезненные переживания часто слишком быстро исчезают из нашего сознания и мы перестаем осознавать наше страдание... нам нужно научиться принимать так называемые негативные чувства и разрешать себе выражать их» [8]. 

Без полноценного эмоционального контакта (на который часто элементарно не хватает времени!) невозможна передача нравственных ценностей от человека к человеку. Формализация межличностных контактов, дистанционное «общение», информационные стрессы мало способствуют духовному развитию субъекта. – Звучание этой темы можно услышать в устоявшихся выражениях нашей речи: человек человеку волк; каждый за себя, один Бог за всех; кто первый встал, того и тапки... В обществе активно создается культ материального успеха любой ценой, что сопровождается ненасытной невротической потребностью во внешней оценке (быть на уровне, не хуже других). В погоне за одобрением большинства мы надеваем маску успеха, но теряем смысл: зачем все это вообще нужно?

Клиницист и философ Н. Бехтерева описывает ситуацию следующим образом: психическое отражение физиологической защитной реакции мозга в состоянии тревоги – эмоциональное отупение [1; 188]. Стираются краски окружающего мира, все труднее испытать и радость, и грусть. Субъективно люди могут описывать это как «синдром Фауста или усталости души». Если условия стресса, страхи длятся в течение некоторого времени, потенциал мозга в большинстве зон снижается, и человек становится глух как к личным, так и к общечеловеческим проблемам. На социальном уровне он начинает уклоняться от принятия важных для общества решений. «Если состояние перевозбужденности мозга или эмоциональной тупости разовьются у большого числа членов общества, и в частности представителей интеллигенции, человечество столкнется со значительным снижением творческого потенциала планеты... Творчество необходимо сегодня более чем когда-либо...» [1; 188].     
Как помогать?

Идея выразить переживания в творчестве не нова. В некотором роде, символическое искусство началось уже с наскальных изображений первобытного человека [5; 10]. Термин «терапия искусством» был использован А. Хиллом в 1938 году. В первой половине прошлого века в воздухе витали идеи З. Фрейда. Ему принадлежит мысль, что возникающие в бессознательном переживания, ощущения обычно выражаются образно и символически, а никак не вербально. Поэтому как раз терапия искусством может быть посредником для психоконсультанта и клиента. И хотя сам З. Фрейд не поощрял пациентов к созданию рисунков, его ученик и последователь К. Юнг уже предлагал выражать чувства таким образом [9; 84]. Творчество помогает также разрешить назревший внутренний конфликт, поскольку с помощью искусства можно перенаправить негативные эмоции из деструктивного русла в конструктивное. Страх, злость, гнев – в юмор и мудрость, насилие – в милосердие.  
Исходя из рассмотренных выше теоретических посылок нами был разработан тренинг личностного роста с элементами развития скрытой креативности. Он имеет теоретическую и практическую части. Теоретическая посвящена, в частности, нейропсихологическим аспектам творческого мышления: «языку» правого и левого полушарий мозга. В рамках тренинга мы рассматриваем некоторые принципы зрительно-пространственного мышления и памяти, знакомим участников группы с биографиями и творчеством известных писателей и художников. Например, Н.В. Гоголя, Ф.М. Достоевского, М.А. Булгакова и др.  Собственно практическая часть включает в себя: выявление особенностей темперамента, некоторых личностных и характерологических качеств, творческого потенциала и ценностей человека. Одним из ключевых направлений является использование проективного (вероятностного) метода работы с личностью – а именно, тематического апперцептивного теста (ТАТ). Необходимость применения ТАТ как средства диагностики и  коррекции индивидуально-психологических особенностей воображения (а через них – личности) обусловлена вариабельностью толкований ситуации, изображенной на картине-тесте.
Тематический апперцептивный тест позволяет успешно начать и вести диалог в группе. Эта методика раскрывает структуру и стиль личности посредством диалога по поводу проективных сюжетов (всего 31 ситуация). По Е. Соколовой, стиль связан с интимным миром отношений личности, он отражает уровень развития Я, качественное своеобразие жизненного пути и способа самореализации. В основе эффективности проективного метода лежит пристрастность человеческого сознания. Человек невольно проецирует собственные переживания на семантически неопределенный стимул, видя в пятне или носовой платок, или пистолет, или... Саморефлексия и маскировка личностных смыслов «лепят» индивидуальный стиль личности или способ существования человека в мире [7; 42]. Получается, чем более фрустрирован человек из-за внутренних или внешних конфликтов, тем сильнее будет готовность решить проблему в символическом плане, к примеру, увидеть тот или иной сюжет в картинах ТАТ. 

 В заключении отметим следующие моменты: 

Душевное здоровье современного человека отягощают факторы технического прогресса общества: информационная перегрузка, ускорение темпа жизни, формализация межличностных контактов. Психологические проблемы во многом связаны с проблемами общества и являются психологической социопатологией, своего рода побочным продуктом приспособления человека к обществу [6] и технике [4]. Отсюда непонимание человеком своего жизненного смысла, а порой и последствия в виде невротической триады – депрессии, зависимостей, агрессивности.  
Тренинг с элементами развития скрытой креативности – метод развития личности (решения персональных проблем) и путь инициации творчества. 
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